

串聯推綠色標章 落實友善農作 南投農民 為石虎生存盡心力

【廖肇祥／南投報導】 2016/11/25- [中時/彰投新聞/B2版]

苗栗縣為開闢台 13 線銅鑼三義外環道，使得石虎的保育議題被炒熱，其實石虎並非苗栗獨有，南投縣也有石虎分布，埔里鎮、中寮鄉等地區農民組成石虎家族（下圖，南投縣石虎家族提供），推動友善土地農作，希望維繫石虎（小圖／特生中心林育秀提供）一線生機。

據特生中心研究紀錄，埔里大坪頂地區怪手整地時，曾意外發現 1 公 1 母小石虎，桃米、成功里山區及國姓鄉北山坑地區，也有發現石虎的紀錄，曾有農友的養雞場遭石虎入侵，或在產業道路上發現被撞死的石虎，石虎絕非苗栗縣特產，但因名氣不夠響亮，開發破壞棲地，帶來無法回復的浩劫。

埔里鎮民彭淑美擔憂大埔里地區的石虎絕跡，發起南投縣「石虎家族」，勸導農友少用劇毒的老鼠藥，開發露營區也要盡力保留山林，留給石虎生長的棲地，並與中寮的農友串聯，推動石虎綠色保育標章，申請「友善石虎農作」的農友已有 21 位，希望藉由農民改變農法，讓石虎族群穩定維繫。

彭淑美指出，埔里地區因高度都市化，加上慣行農法行之有年，消費者已習慣「便宜又大碗」的農產價格，加上觀光產業收益不錯，保育石虎，在一般民眾的認知中，似乎沒那麼迫切，甚至以為「埔里沒有石虎」，造成推廣石虎棲地保育的障礙。